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Circulară 
către toate oficiile protopresbiterale şi 

parohiale din eparhia Aradului. 

Dela preotul de astăz se pretinde o ac
tivitate pastorală intenză. Preotul trebue să 
fie învăţătorul celor mici în şcoală, ca catihet; 
propovăduitorul cuvântului dumnezeiesc de pe 
amvon, ca predicator; săvârşitorul Sf. Taine 
şi a serviciilor divine; sfătuitorul îndreptătorul 
şi conducătorul poporului său în toate aface
rile vieţii; apărătorul contra tuturor duşmani
lor interni şi externi ai bisericei; conducătorul 
corporaţiunilor parohiale şi în fine chivernisi-
torul averilor parohiale. 

Ori cât de mult ar fi învăţat preotul, ca 
cleric, în institutul teologic s'au Ia facultatea 
teologică totuş nu şi-a putut câştiga merinde 
sufleteşti culturale pe o viaţă întreagă. Lumea 
progresează şi preotul trebue să premeargă 
cu exemplu ţinând paşi cu progresul, pentrucă 
altcum cu timpul devine superflu în parohia 
sa şi funcţia sa. 

De aceea preotul bun învaţă până la 
moarte. 

Şi ca să poată învăţa trebue să i-se dea 
posibilitatea a-şi procura pentru trebuinţele 
pastorale toate studiile şi operele de valoare 
bisericească şi culturală. 

De aceea dispunem şi îndatorăm pe fie
care comună bisericească să înfiinţeze aşa 
numita „biblioteca oficiului parohial" care va 
forma proprietatea parohiei, va sta sub îngri
jirea şi răspunderea conducătorului oficiului 
parohial şi esclusiv numai la dispoziţia şi fo
losirea preoţimei locale. 

Despre aceasta bibliotecă se va purta 
ijpventar în regulă; iar starea sumară dela 

finea anului se va înduce în evidinţa inven-
tarială a parohiei având conducătorul oficiului 
parohial, la finea fiecărui an, să raporteze 
Comitetului parohial despre starea bibliotecii 
şi despre schimbările obvenite în cursul anului. 

Pentru augmentarea bibliotecii oficiului 
parohial, comitetul parohial e dator în fiecare 
an să ieie în preliminar o sumă corespun
zătoare. 

Circulara de faţă se va publica în proxima 
şedinţă a comitetului parohial spre ştire şi 
conformare; iar părinţii protopopi cu ocaziunea 
vizitaţiunilor oficioase vor controla cu rigoare 
atât executarea dispoziţiunilor de faţă cât şi 
starea bibliotecilor precum şi măsura, în care 
preoţimea se foloseşte de biblioteca şi despre 
cele constatate vor raporta Consistorului la 
finea fiecărui an. 

Dacă îndatorăm parohiile să augmenteze 
biblioteca oficiului parohial, totodată îndato
răm şi preoţimea să se folosească cu diliginţă 
de această bibliotecă, ca scopul, ce-1 urmărim 
să se poată realiza pentru promovarea vieţii 
religioase morale şi culturale a poporului. 

Arad, din şed. cons. a Sen. bis., ţinută 
în 27 Iulie (9 August) 1923. 

âloan c7. ttfapp 
Episcop. 

Organizarea seminariilor teoiegice. 
D. Const. Banu, ministrul cultelor şi .ar

telor, a terminat redacţiunea proectului de lege 
pentru organizarea seminariilor noastre teo
logice. 

Acest proect a şi fost tipărit şi distribuit 
tuturor membrilor cari compun comisiunea 
care-i va da redacţiunea definitivă. 

D. ministru îl va depune pe biurourile 
corpurilor legiuitoare, acest proect urmând să/ 
fie printre cele dintâi ce se vor discuta şi vota 



Iată în linii generale cuprinsul acestui 
proect. 

S'au stabilit nouile condiţiuni de admitere 
în seminarii. Deasemenea se prevede înfiinţa
rea de seminarii pe lângă sediul fiecărei 
eparhii din ţară. 

Cu privire la viitoarea organizaţiune a 
seminariilor, s'a fixat durata cursurilor la 7 
ani de studii, împărţite în două cicluri: ciclul 
inferior, care va avea trei ani şi ciclul supe
rior care va avea patru ani. 

Ciclul inferior va cuprinde acelaş pro
gram ca şi ciclul, inferior al gimnaziilor, din 
această cauză absolvenţii ciclului inferior al 
seminariilor pot trece în ciclul superior din 
învăţământul secundar. 

Absolvenţii progimnaziilor de stat din 
ţară vor fi deasemenea primiţi în ciclul supe
rior al seminariilor, trebuind numai să depună 
un concurs pentru internat. 

Proectul prevede funcţionarea şi a unor 
seminarii cari au numai cursul superior şi în 
care vor fi primiţi absolvenţii gimnaziilor şi 
absolvenţii ciclului inferior al şcoalelor nor
male de învăţători, precum şi absolvenţii ciclu
lui inferior dela celelalte seminarii. 

Proectul cuprinde apoi toate condiţiunile 
intrărei în cler. 

Se precizează că absolvenţa seminarului 
nu dă dreptul la intrarea în cler. Spre a putea 
fi hirotonisiţi, absolvenţii vor trebui să-şi 
completeze studiile fie la facultăţile de teolo
gie din ţară, fie Ia facultăţile de teologie ori 
academiile teologice ortodoxe din străinătate. 
Diplomele de licenţă sau doctorat dela aceste 
două din urmă categorii vor fi mai întâiu 
echivalate în ţară. 

Prin excepţie, numai, faţă de marea lipsă 
actuală de preoţi, sunt admişi la hirotonie şi 
absolvenţii seminariilor. 

Pentru aceasta ei vor fi obligaţi să ur
meze cursurile clasei a VUI-a, care va func
ţiona la seminarii şi în care se vor preda 
obiectele de natură aplicativă şi practică "ne
cesare misiunei preoţeşti. 

Asemenea absolvenţi nu vor fi însă, hiro
tonisiţi decât cu titlul de preoţi ajutori, numai 
la sate şi acolo unde nu va exista vre-o ce
rere de hirotonisire a unui licenţiat. 

In nici un caz, ei nu vor avea titlul de 
parohi. 

Proiectul de lege, prin felul programei 
analitice, dă dreptul absolvenţilor de seminare 
de a intra în învăţământul primar, cu obliga
ţiunea de a depune odată cu examenul semi-
narial şi un supliment de examen care va 
consta din problemele examenului de capa

citate pentru învăţători. In acest scop, pe 
lângă fiecare seminar va funcţiona o şcoală 
primară de aplicaţie, condusă de către un 
profesor special de pedagogie. 

Cu privire la partea administrativă a se
minariilor proiectul prevede ca ele să fie con-
duso ca şi şcolile secundare prin comitete 
şcolare, iar conducerea centrală a seminarii
lor se va face de către o direcţiune specială, 
care se va înfiinţa în ministerul cultelor şi 
artelor. 

Predică 
în ziua Adormire! Născătoarei de Dumnezeu 

Multe femei au lucrat cu vâr-
tute, dar tu pre • toate le-ai în
trecut. 

(Pild. Solomon 31—29.) 

Iubiţilor mei fii sufleteşti! 

Astăzi, când lumea să vede a fi cucerită de gri
jile deşierte ale agonisirilor şi câştigurilor; când ve
dem că aceasta lume să desvăleşte mereu din vest
mântul strălucitor al fiinţiei sale ideale, — noi, pe 
cari ne povăţiueşte Duhul temerii de Dzeu şi Duhul 
înţelepţiunei, ni-am adunat astăzi sub scutul acestui 
măreţi Sion, ca să ni facem omagiala şi pioasa în
chinare înaintea mărimei celei mai adorată fiinţă din 
lume, înaintea celei mai înţeleaptă femeie, şi să-o 
adorăm pe cea mai duioasă Maică, pe cea mai aleasă 
Regină, pe Regina Maicelor şi a femeilor cu frica lui 
Dumnezeu. Căci astăzi — la răsărit şi apus — unde 
numai strălucesc faptele şi înfloresc pomii vieţii creş
tine, răsună bisericile şi adunările creştinilor de psalmi 
şi laude de cântări dzeeşei spre glorificarea ador
mirii preacuratei Fecioară Măria! 

Iubiţilor fii! Cine este aceasta femeia? — cine 
este această Maică, aceasta fiinţă măreaţă, cătră care 
ne îndreptăm privirile noastre în ziua de astăzi? La 
aceasta Vă răspunde sfânta biserică zicând: aceasta 
fiinţă dulce, aceasta fiinţă maiestoasă este Maica 
sfântă a creştinizmului, este diadema maicelor şi a 
femeilor înţelepte! 

0 h ! multe sunt mărgăritarele mărilor şi mun
ţilor ; multe sunt şi frumoase florile şi trandafirii par
curilor şi grădinilor; multe sunt stelele ceriului; dar 
mărgăritarele nu sunt atât de scumpe şi frumoase, 
florile şi trandafirii nu sunt atât de voluptoase, ste
lele nu sunt atât de strălucitoare, ca cea mai sfântă , 
Maică ca Preacurata Maica Măria! 

Tot ce arta sublimă omenească, ce Geniul ome
nesc, înspiraţiune înaltă şi inimă măreaţă a sâmţit şi 
gândit, toate aceste biserica lui Hristos li-a împletit 
în diadema strălucitoare a maicii Măria! 

La privirile acestor frumseţi, mintea omenească j 
să cutremură, inima să înundează de dulceaţă ce- < . 



rească, şi în mărginită sa putere micşiorându-să sa 
prosterne în faţa şi înaintea Reginei atâtor podoabe 
esclamând cu evlavia: „Născătoare de Dzeu Fecioră 
bucurate, binecuvântată eşti Tu întră muieri şi bine
cuvântat este rodul pântecelui Tău!" 

Că fieşte care dintră Voi — iubiţii mei! —- să 
aibă cunoştinţă, că cum trebue să fie o maică, şi 
pentru ce preamărim noi pe Măria preacurată; pri
vind eu cu ochii mei suîieteşti în viaţa Măriei, şi ca 
să înţălegeţi gândurile mele pastorale — ce mă pre
ocupă în aceste mominte festive — Vă voi face câ
teva ilustraţiuni în pilde instructive, rugându-vă să 
luaţi bine seama, de cele ce le voi istorisi. 

Mama sfântului Ioan Gură de aur a fost Antusa 
din Antiochia; ea a dat o foarte bună creştere fiului 
său, în urmarea căreia acesta a devenit un bărbat 
celebru, şi prin iscusinţia şi crudiţiunea lui înaltă şi 
prin pronia divină fu ales de căpetenia bisericii lui 
Hristos. Fiindcă a combătut corupţiunea, care s'a în
cuibat în palate ca şi în colibe, de aceea împărăteasa 
Eudoxia nu numai că nu 1-a iubit, ci a intrigat în 
contra lui Ioan judecat fiind să fie exilat, adecă scos 
afară din ţară. Când — deci — s'a executat sentinţa 
oarbă şi Ioan trecea în exil, preoţi şi popor i-au ie
şit în cale strigând: „mai bine să se întunece soarele 
de cât să tacă gura lui Ioan"! 

La Cornelia — mama- Grachilor — ar fi venit 
odată o matroană pretină, care să lăuda cu giuvaerile 
sale ( inele, mărgăritare). Cornelia i-a răspuns ară
tând fii săi: „iată podoabele mele, iată mărgăritarele 
mele". Tiberiu şi Caius au devenit bărbaţi celebri, 
căci Tiberiu a fost primul urzitor al legii agrare 
Grachilor precum şi Corneliei mamei lor, ţara ca 
recunoştinţă — ii-a ridicat o statuă splendidă, cu 
inscripţia simplă dar mult zicătoare: „Cornelia mama 
Grachilor". 

O altă ilustrare a inimei de maică. Pe Darie 
neînfricatul rege, la întimpinat aceea întristare, că 
chiar fiul său sa resculat în contra lui, şi era să-i 
răpească coroana regală. Rigoarea tatălui nu avea 
hotar, fiul său a fost condamnat la moarte. Gilotina 
era deja gătită şi fiul era sub gilotina. Darie era de 
faţă, fără lacrimi, orgolios, neînduplecat privia la pre
ludiul marelui asasin. In acest moment peste mul
ţimea poporului adunat la masacru, cu putere supra 
omenească să străduia o femeia cu pletele încărun
ţite până lângă locul asasinării; aceasta era mama 
regelui Darie. Şi acum urmează o privelişte emeţio-
nantă: bătrâna regină îl îmbrătişiază, îl strânge cătră 
inima sa pe nepoţielul june, îşi desface părul pletele 
încărunţite, şi cu aceste îl leagă cătră trupul său pe 
nepoţiel şi cu ochii plini de iacrămi ferbinţi zice re
gelui: „fiule, pe acesta nu-1 vei omora altcum, nu
mai dacă cu el mă vei omora şi pe mine — maica 
Ta! Regele frapat de cărunteţiele maicii sale, şi în 
admiraţiunea sa faţă de un suflet atât de nobil, a 
agraţiat fiul. Aşa ne leagă cătră sine şi maica Prea-

curată cu firele de păr al graţiei sale şi ne apără cu 
trupul său faţă de Tronul rigoros al sfântei Dum-
nezeiri! 

Iată, iubiţilor mei! A-ţi auzit aceste istorioare 
înălţătoare, şi să credeţi, că precum sunt maicele în-
ţălepte cu suflet şi inimă mare pentru ai săi, aşa 
este Maica Preacurată pentru noi toţi, cari ne în
dreptăm inimile cătră sfinţănia Sa. Ea este cea mai 
puternică mijlocitoare, ca rugăciunile noastre să fie 
primite şi ascultate înaintea Tronului măritei Dum-
nezeiri! v 

Maicelor, femeilor! Cătră voi îmi adresez gra
iurile mele pastorale! Prefaceţi-vă casele Voastre în 
altare sfinte, adumbrite de frica lui Dumnezeu unde 
să lumineze cele mai frumoase vârtuţi conjugale şi 
familiare. Atârnaţi tipul maiestos al Preacuratei de a 
supra aşternuturilor voastre, care vă va ocroti tot- • 
deauna, de câte ori ispitite ve-ţi fi de şarpele veni
nos al patimilor, şi nu vă va lăsa să decădeţi la 
josnicia hâdoasă, care-ţi înspină sufletul. Şepte să
geţi său înfipt în inima Măriei dela naşterea Fiului 
Său unul născut, până la învierea Lui. Dar ranele 
aceste cauzate de săgeţile duşmănoase astăzi nu mai 
sunt dureroase — zic sfinţii Părinţi — ci sunt tot 
atâtea isvoare vindecătoare, din cari isbucneşte bal-
zamul răcoritor şi vindecător pe durerile sufletelor 
şi inimilor tuturor, cari să apropia cu credinţă la 
aceste isvoare în veci nesăcate. 

Sfinţii Părinţi aseamănă mărimea şi înălţimea 
Măriei cu înălţimea turnului faţa de case, cari îl în-
cunjură, care totdeauna a îndepărtat dela sine ispiti
rea diavolului. Aşa este, căci în cărţile sfinte am în
văţat că la Măria a fost trimis înger, iar că ar fi fost 
ispitită de diavolul nicăiri nu să poate ceti. La acest 
turn, la aceasta înălţime să privească femeile şi mai
cele drepteredincioase; la aceea înălţime maiestoasă 
trebue se să ridice prin curăţenia sufletului şi a ini
mii sale. In purtare, în vorbire, în înbrăcăminte aşa 
prezentare să aibă, că păcatul care să târeşte prin 
pulbere, să nu-şi îndrăsnească a-şi ridica capul la 
înălţimea vârtuţilor ei, şi că şerpele înşălător se să 
retragă ruşinat în vir.uina sa hâdoasă adecă: în inima 
infectată de simţiri diabolice. La aşa înălţime şi 
maiestate trebue să stea femeia şi maica, dacă do
reşte să rămână pe piedestalul care i la câştigat cu 
vârtuţile şi suferinţele Sale Maica preacurată. Inzădar 
ori ce frumseţiă, ori ce bogăţia, ori ce poziţia înaltă, 
— aceste o pot să o facă vremelnic dorită şi iubită; 
dar cinstită şi venerată, numai şi numai prin vârtuţi 
înalte poate fi. 

Biserica ort. rom. este cu toată încrederea în 
femeia şi maica română, trecutul lor ne pătaî ne im
pune aceasta credinţă. Credem, qă dacă^prin schim
barea timpurilor şi prin rostogolirea ordinei şi .^dărâ
marea aşezămintelor de caritate, în inimile bărbaţilor 
s'a vârât ireligiozitatea şi prin aceasta decadinţia 
morală; maicele cunoscăndu-şi misiunea Lor, în pîep-



tarile Lor vor conserva altarul văriuţilor, unde vor 
face jertfire prin untul de lemn sfânt al sâm-
ţirilor lor nobile. Şi cândva lumea saturată şi scârbită 
de viaţa păcătoasă, pierzându-şi focul vestal al cre
dinţei adevărate, la altarul inimii femelei siva aprinde 
candela sa, ca să lumineze în veci, şi să preamă
rească în veci pe cea mai sublimă femeia, pe Regina 
femeilor, pe Măria Preacurată} 

Femeilor! Maicelor! Vi-am ales din grădina su
fletului meu cele mai gingaşe flori, ca să le transpun 
cu multă dragoste în grădinile inimilor şi sufletelor 
voastre ca să Ie cultivaţi şi nobilitaţi, şi ca să vă fie 
în tot decursul vieţii voastre pământeşti de tot atâ
tea podoabe fericitoare; iar după terminarea unei 
vieţi rodnică de fapte şi virtuţi alese, să vă servească 
de o cunună în veci neveştezitoare pe ţărâna lăca
şurilor voastre eterne ! Fiţi demne de memoria nepă
tată şi glorioasă ale strămoaşelor voastre, cari în toate 
timpurile fostau podoabele bisericii şi neamului no
stru ! Nu înţălegeţi cu auzul sufletului vostru tângui
rile sântei macii bisericii care vă strigă: Maicelor! 
Fraţilor! daţi-mi fii buni, crescuţi în frica lui D-zeu; 
nu auziţi suspinele patriei — a ţării cea binecuvân
tată de D-zeu care vă zice: fiilor! fiicelor! daţi-mi 
cetăţeni înţelepţi, muncitori, cu sârguinţă de fier şi 
caracter nepătat! Fiţi şi pe mai departe podoabele şi 
stâlpii neamului şi a sântei Maicii biserici, care cu 
rugăciunea Maicii Preacurată vă va ocroti întru toate 
vicisitudinile timpurilor, ce eu din inimă vă doresc, 
că aşa să fie! Amin! 

Arad, la 10/23 August 1923. 
Alex. Popoviciu, paroh. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Onomastica M. S. Regelui. Vineri în 11/24 1. 

c. s'a serbat în oraşul nostru cu pompa cuvenită ono
mastica M. S. Regelui Ferdinand. Oraşul a fost fru
mos pavoazat cu drapele. 

Serviciul divin în biserica catedrala a fost pon
tificat de păr. protopop Traían Văţian, asistat de 
preoţîmea parohială. La Te-Deum au participat P. P. 
S. "S. L. L. Episcopii loan al Aradului şi Roman al 
Oradei-Mari şi toate autorităţile bisericeşti, civile şi 
militare. După serviciul divin, trupele rânduite în 
piaţa catedralei au făcut defilare, iar autorităţile au 
fost invitate de P. S. Sa păr. Episcop loan, la gustare. 

P. S. Sa Episcopul Oradei-Mari Roman Cioro-
gariu, a cercetat Vineri în 11/24 August pe P. S. Sa 
Episcopul nostru loan. 

Aviz. Onoraţii conducători ai oficiilor parohiale, 
sunt rugaţi a îndemna tinerii cu pregătiri şi purtare 
bună, la îmbrăţişarea carierei preoţeşti, care şi în 
cele materiale, oferă avantagii faţă de alte carieri. In 
Seminarul nostru li se jac toate înlesnirile posibile, şi 

• prin acordarea de burse se uşurează cheltuelile enorme. 
Satele noastre, au lipsă de luminători şi este o daio-
rinţă faţă de biserică şi neam să ne îngrijim de cre-
iarea unei sucrescente, care să umplă golurile aşa de 

• mult simţite pe terenul atât de frumos al păstoririi 
sufleteşti. 

înştiinţare. Se aduce la cunoştinţa celor inte
resaţi, că la institutul teologic ortodox român din 
Arad examenele particulare se vor ţinea în 14 şi 15, 
cele de corigentă în 17 şi 18 Septemvrie n. înscrierile 
se vor face în zilele de 19 şi 20 Septemvrie. In 2i 
va avea loc deschiderea anului şcolar. 

La înscrieri studenţii au să dovedească cu chi
tanţă dela Cassa Venerabilului Consistor,. că au plătit 
rata I. (1000 Lei) din taxa de întreţinere de 3000 
Lei la an în seminar. Tot Ia începutul anului şcolar 
se va achita cel puţin jumătate din taxa în alimente. 

Taxele de înscriere fac: 180 Lei la an. Fără 
achitarea taxelor prescrise nimenea nu poate fi în
scris şi admis la masă. 

întârzierile dela înscrieri şi examene nu pot fi 
motivate. La începutul anului sunt obligaţi a se în
scrie şi studenţii particulari. * 

Arad, 21 August 1923. 
Direcţiunea. 

înştiinţare. Se aduce la cunoştinţa celor inte
resaţi că examenele de primire în şcoala normală ort. 
română din Arad se vor ţinea în 3 şi 4 Septemvrie. 
Examenele de corigentă vor avea loc în 17 şi 18, 
iar înscrierile se vor face în 19 şi 20 Septemvrie. In 
22 se vor începe cursurile. La înscriere toţi elevii 
interni au să dovedească cu chitanţă dela Cassa Ve
nerabilului Consistor, că au plătit rata I. 700 Lei din 
taxe de întreţinere în internat şi că au predat econo
mului institutului cel puţin jumătate din taxa în ali
mente. Toţi elevii sunt obligaţi a-şl procura uniformă 
şi hainele necesare. Fără împlinirea acestor condiţiuni 
nime nu poate fi înscris. Taxele şcolare fac: 100 Lei. 

Onoratele oficii parohiale sunt rugate a aduce 
aceste la cunoştinţa elevilor şcoalei noastre. 

Direcţiunea. 

Direcţiunea Liceului de fete „Elena Ghiba-
Birta" din Arad. Roagă Onor. Preoţime, să binevo-
iască a încunoştinţa părinţii interesaţi, că examenele 
de corigentă, integrale şi de primire la acest liceu 
se vor ţinea din 14—17 Septemvrie n., iar înscrierile 
se vor face din 18—20 Septemvrie n., în fiecare zi 
dela orele 8 — 12 a. m. Pentru primirea elevelor în 
cl. I. se va înainta acestei direcţiuni până în 14 Sep
temvrie n., o cerere în scris anexând certificatul de 
cl. IV primară, extrasul de botez, certificatul de vac
cină. Rugările netimbrate nu se vor lua în considerare 

Publicaţiune. 
înscrierile se fac la şcoala medie de stat „Iosif 

Vulcan" din Arad între 3—8 Sept. Examenele de co
rijentă elevilor de stat se vor ţine la 10 Sept. (Ex. 
de corijentă va fi scriptic şi oral). Cei reuşiţi se vor f / 
înscrie la 11 Sept. 



1. Examenele de primire se vor ţine la 11 Sept. 
2. La 21 Sept. (Vineri) elevi de stat să se pre

zinte la şcoală la orele 9 a. m.. „Te Deum". Deschi
derea anului şcolar. 

3. La 22 Sept. (Sâmbătă) la orele 8 a. m. se 
vor începe prelegerile. 

Toate taxele (şi didactru) se solvesc la direc
ţiunea şcoalei, iar nu la perceptorate. 

Repetenţii vor solvi pe lângă celelalte taxe, 
didactru odată şi jumătate. 

Examenele particulare se vor ţine la 12—18 
Sept. Ex. de corigentă pentru particulari la 12 Sept 

Examenele de absolvire: 18/20 Sept. 
Arad, la 10 August 1923. 

Direcţiunea. 

C O N C U R S E . 
Nr. 1338/1923. 

Pentru îndeplinirea provizorie a postului de al 
II-lea referent la senatul epitropesc delà Consistorui 
ort. român din Arad să escrie concurs. 

Beneficiul împreunat cu acest post e : 1) Salar 
de bază lunar Lei 2200. 2) Indemnizaţie de chirie 
20%, 25%, ori 30% delà salarul de bază, după cum 
alesul va fi singuratic, căsătorit ori cu familie; 3) In
demnizaţie de scumpete lunar 750 Lei ; care benefi
ciu poate suferi schimbări — urcare ori reducere — 
după cum va fi stabilit din partea Ministerului Cul
telor. 

îndeplinirea acestui post va fi provizoră până la 
sesiunea sinodală din anul 1924 când sinodul epar
hial va îndeplini postul prin alegere. 

Delà recurenţi se cere terminarea studiilor li
ceale cu testimoniu de maturitate, cvalificaţie juridică 
ori preoţească cl. I. 

Atestat de moralitate şi despre serviciul de 
până aici. 

Reflectanţii la acest post au să-şi înainteze pe-
tiţiunile adjustate cu documentele necesare Consisto-
rului ort. rom. din Arad până în 31 August 1923. 

Arad, din şed. cons. a senatului epitropesc ţi
nută la 19 Iulie—1 August 1923. 

Consistorui ort. rom. din Atad. 

—a— 3—3 
Nr. 803/1923. 

Pentru îndeplinirea postului de protocolist-arhi-
var la Consistorui ort. rom. din Arad prin aceasta se 
scrie concurs. 

Beneficiul împreunat cu acest post e : 
1. Salar fundamental lunar 1050 Lei ; 
2. Indemnizaţie de chirie : 20%, 2 5 % , ori 30% 

delà salarul fundamental, după cum alesul va fi sin
guratic, căsătorit ori cu familie. 

3. Indemnizaţie de scumpete lunar 750. care be
neficiu poate suferi schimbări — urcare ori reducere 
— după cum va fi stabilit din partea Ministerului 
Cultelor în proporţie cu salarele celorlalţi funcţionari» 

Alesul va fi definitivat numai după un an de 
probă. 

Dela recurenţi se cere absolvarea liceului cu 
testimoniu de maturitate şi testimoniu de cvalifica-
ţiune preoţească. Atestat despre eventualul serviciu de 
până aici. 

Reflectanţii !a acest post au să-şi înainteze pe-
tiţiunile adjustate cu documentele necesare Consisto-
rului ort. rom. din Arad până la 31 August 1923. 

Arad, din şed. consist, a Senatului epitropesc ţi
nută la 19 Iulie'— 1 August 1923. 

Cnnsistorul ort rom. din Arad. 

—a— 3 - 3 
Nr. 2106/1923. 

Pentru îndeplinirea postului de contabil ajutător 
ia administraţia cassei consistoriale ort. rom. din Arad 
prin aceasta se scrie concurs. Beneficiul împreunat cu 
acest post e : 

1. Salar fundamental lunar 1050 Lei; 
2. Indemnizaţie de chirie 20%, 2 5 % ori 30% 

dela salarul fundamental (după cum alesul va fi sin
guratic, căsătorit ori cu famiiie). 

3. Indemnizaţie de scumpete lunar 750 Lei, care 
beneficiu poate suferi schimbări — urcare, ori redu
cere — după cum va fi stabilit din partea Ministe
rului Cultelor în proporţie cu salarele celorlalţi func
ţionari. 

Alesul va fi definitivat numai după un an de 
probă. 

Dela recurenţi se cere absolvarea şcoalei comer
ciale superioare şi testimoniu de maturitate. Atestat 
despre eventualul serviciu de până acum. 

Reflectanţii la acest post au să-şi înainteze pe-
tiţiunile adjustate cu documentele necesare Consisto-
rului ort. rom. din Arad până în 31 August 1923. 

Arad, din şed. cons. a senatului epitropesc ţi
nută la 15/28 Iulie 1823. 

Consistorui ort. rom. din Arad. 

— • - 3—3 

Nr. 165/1923. 
In baza ordinului consistorial Nr. 1912/1923, 

prin aceasta public din nou concurs din oficiu pentru 
îndeplinirea parohiei vacante din Găvoşdia, cu termin 
de recurgere de 30 de zile. 

Venitele parohiei sunt: 
1. O sesiune parohială de 32 jugh. de 1100 st. 

p. parte arător, parte fînaţ. 
2. Stolele legale. 
3. Birul legal. 
4. întregirea dela stat. 
Casă parohială nu este. 



Parohia este de clasa a Il-a (a doua). Celce să 
va alege va predica cel puţin de douăori pe lună, va 
catehiza elevii şcoalei confesionale şi va suporta 

• toate sarcinele publice după venitul parohial. 
Recursele înstruite cu documentele de cvalifica-

ţiune personală şi despre eventualul serviciu — ale 
recurenţilor din altă diecesă şi cu învoirea Dlui 
Episcop diecezan de a putea recurge — şi adresate 
Comitetului parohial din Găvoşdia, să se trimită ofi
ciului protopopesc din Radna. Prezentarea în parohie 
să va face conform dispoziţiunilor regulamentare în 
vigoare. 

Radna, la 17/30 Iulie, 1923. 
Procopie Givulescu, m. p. protopresbiter. 

- • — 2—3 
Pentru îndeplinirea parohiei de cl. Hl-a Musteşti, 

se publică concurs cu termin de 30 zile. 
Dotaţie: 1. Sesie parohială 29 jug. 9 4 9 Q 
2. Bir şi Stole legale. 
3. Casă parohială şi supra edificate. 
Alesul va predica cel puţin de douăori pe lună, 

va catehiza la şcoala locală gratuit. Dările publice 
după beneficiu ie va plăti beneficiantul. 

Recursele sunt a se trimite P. On. Of. ppt. din 
Buteni. 

Reflectanţii au să observe regulamentul, iar cei 
din alte dieceze au se ceară consensul P. S. Sale 
Episcopului nostru să poată recurge. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: F. Roxin, protopop, 

—•— 1—3 
Pe baza ord. Ven. Cons. Nr. 1904/923, să repe-

ţeşte concurs pentru îndeplinirea parohiei de cl. II. 
din Cil, cu termin de 30 zile. 

Beneficiul: a) Sesia parohială din 32 jugh. b) 
Stole şi bir legal, c) Casă parohială cu supraedifi-
catele necesari pe un intravilan de 800Q. 

Alesul va predica cel puţin de douăori pe lună, 
va catehiza Ia şcolile din loc fără alta remuneraţie 
şi va solvi contribuţia după beneficiul dela parohie. 

Reflectanţii atât la prezentarea lor în sf. bise
rică din Cil, cât şi la înaintarea petitului de concurs 
la of. ppt. din Buteni, sunt poftiţi a se a comoda 
Regulamentului. 

Reflectanţii din alte dieceze vor adresa la petit 
actul despre consensul Consistorului nostru din Arad 
că pot reflecta la acest post. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Florian Roxin, protopop. 

— • — 1 - 3 
Pentru întregirea vacantului post de preot din 

parohia de cl. a IlI-a Hisiaş, tractul Belinţ, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile, dela prima publicare 
în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Usufructul unei sesiuni parohiale de 30 ju-

găre: parte arător, parte fânaţ şi al unui intravilan 
de 800°Q 

2. Casă parohială cu 2 camere şi bucătărie, 
apoi grajd şi intravilan. 

3. Stolele legale. 
4 întregirea dela stat după cvalificaţia preotu

lui ales. 
Alesul va purta toate dările publice după sesia 

ce o beneficiează, după locuinţă şi după Intravilan. 
De asemenea e îndatorat a catihiza pe elevii 

de religia ortodoxă română dela şcoala comunală din 
loc, fără altă remuneraţie. 

Reflectanţii au să-şi aştearnă petiţiile, înstruate 
cu documentele recerute, Comitetului parohial din 
Hisiaş, judeţul Timiş-Torontal, pe calea oficiului pro-
topresbiterai ortodox român din Belinţ, în terminul 
concursual, şi să se prezinte într'o Duminecă, ori 
într'o sărbătoare, în sf. biserică din Hisiaş, spre a-şi 
arăta desteritatea în tipic şi cântare, eventual în ora
torie şi în celebrare. 

Dacă sunt din altă dieceză, au să meargă la 
şeful tractual nainte de a se prezenta în parohie, spre 
a dovedi, că au cvalificaţia poftită de clasa parohiei, 
respective la P. S. Domn. Episcop diecezan din Arad, 
spre a ii se dea voe să reflecteze. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sârbu, protopb. 

- c - 1 - 3 

în baza autorizaţiei Ven. Consistor diecezan din 
Arad Nr. 3530/1921, pentru îndeplinirea parohiei va
cante din ierşnic, tractul Belinţ, prin aceasta se pub
lică concurs, cu termin de 30 zile, dela prima publi
care în „Biserica şi Şcoala" din Arad. 

Veniturile parohiale sunt: 
1. Usufructul dela 30 jugăre pământ, parte ară-

tor, parte fânaţ. 
2. Usufructul unui intravilan de V2*iugăr. 
3. Stolele legale. 
4. Dreptul de păşunat ori câte vite ar avea şi 
5. întregirea dotaţieî dela stat. s 

Casă parohială nu este, dar parohia pune la 
dispoziţia nou alesului preot locuinţa şcoalei con- u 

fesională. 
Parohia e de cl. a H-a, dar se admit în mod 

escepţional şi concurenţi cu cvalificaţie de cl. a Hl-a, 
în ca-z că nu se prezintă nici unul cu cvalificaţie de 
cl. a Il-a. 

Preotul ales va predica cel puţin de douăori pe 
lună, va suporta dările publice după sesiune. Va ca
tihiza la şcoala noastră fără altă remuneraţie. 

Doritorii de a ocupa acest post, să-şi înainteze 
concursele înstruite cu documentele necesare conform 
Regulam, pentru parohii, adresate Comitetul parohial 
ort. rom. din Ierşnic, oficiului protopresbiteral din 
Belinţ, judeţul Timiş-Torontal; iar dânşii, cu stricta 



observare a dispoziţiilor §. 33 din Reg. p. parohii, 
să se prezinte în sf. biserică din susnumita parohie 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi oratorie, 
eventual a servi dacă este hirotonit. 

Întrucât reflectantul este din altă dieceză, e obli
gat să se prezinte P. S. D. Episcop diecezan din 
Arad spre a-i da binecuvântare ca să poată concura, 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sârbu, protopb. 

—• — 1—3 

Pentru îndeplinirea parohiei vacante Spata, pro-
topresbiteratul Lipovei, în conformitate cu concîuzul 
Ven. Consistor de sub Nr. 2163/923 se publică de nou 
concurs cu termin 30 de zile dela prima publicare în 
organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu parohia sunt: 
1. Casă parohială cu Intravilan. 
2. Una sesiune parohială cu competinţă de pă

şune. 3. Birul legal. 4. Stolele legale. 
5. întregirea dotaţi ei preoţeşti dela stat. 
Alesul e îndatorat a solvi toate dările după 

întreg beneficiul parohial şi a catihiza la şcoala pri
mară din loc. 

Parohia de clasa a IlI-a dela reflectanţi se pre
tinde deci asemenea cvalificaţiune. Recursele adjus-
tate cu .documentele recerute precum şi atestat despre 
eventualul serviciu prestat se vor subşterne în termi-
nul concursual P. On. Domn. Fabriciu Manuila pro-
topresbiter ort. rom. în Lipova. 

Reflectanţii tot în terminul concursual, pe lângă 
observarea strictă acelor cuprinse în §. 33 din Reg. 
pentru parohii au a se prezenta în sf. biserică din 
Spata în vre-o Duminecă şi sărbătoare spre a-şi 
arăta desteritatea în cele rituale şi oratorie, dar nu
mai după ce vor dovedi protopresbiterului tractual, 
că posed cvalificaţiunea prescrisă, iar cei din alta 
dieceză, că au binecuvântarea P. S. Sale Domnului 
Episcop diecezan de a putea reflecta. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Fabriciu Manuila, protopop. 

—•-- 1—3 

Conform rezoluţiunei Ven. Consistor din Arşd 
Nr. 2008/1923, se publică concurs pentru îndeplinirea 
parohiei de cl. I. din Comlăuş, (jud. Arad) devenită 
vacantă prin abzicerea parohului Zenobie * Brădean, 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în organul 
oficios „Biserica şi Şcoala", pe lângă următoarele 
venite: 

1. Una sesiune pămâut extravilan în extenziunea 
ei de azi, împreună cu dreptul de păşune. 

2. Patru cânepişti aparţinătoare sesiunei. 
3. Retribuţiuneâ de bir şi stole în suma de 840 

Lei pe an. 

4. Locuinţă în natură, constatatoare din două 
odăi şi cuină cari sa află libere în casa parohială şi 
folosinţa în comun cu actualul paroh a celorlalte edi
ficii laterale, precum şi jumătatea spre răsărit a in
travilanului. Folosinţa în comun a edificiilor late
rale va dura până ce comuna bisericească le va 
completa. 

5. întregirea dotaţiunei din visteria statului. 
Alesul preot va suportă toate dările publice 

după întreg venitul beneficial, va îndeplini toate func
ţiunile, va predica totdeauna când îi va fi rândul în 
serviciu şi va catehiza la şcoalele unde va fi desig
nat din partea autorităţii competente, fără altă remu
neraţie. Parohia fiind de clasa I. dela recurenţi se 
recere cvalificaţiunea prescrisă în concîuzul Sinodului 
eparhial de sub Nr. 84/1910. Recursele adjustate re
gulamentar şi cu atestat de serviciu prestat, eventual 
consimţământul Arhiereului diecezan dacă ar fi din 
altă dieceză, se vcfr înainta în terminul concursual 
Oficiului protopopesc ort. rom. din Siria, adresate 
Comitetului parohial din Comlăuş şi cu stricta ob
servare a §. 33 din regulamentul pentru parohii, con
curenţii ver avea a se prezenta în sf. biserică din 
Comlăuş pentru a-şi arăta desteritatea în celea rituale 
şi omiletică. 

Dat în şedinţa extraordinară a Comitetului pa
rohial ort. r6m. din Comlăuş, la 18 Iunie (1 Iulie) 1923. 

Ioan Stana, m. p. Grigorie Ardelean, m. p. 
paroh, preş. corn. par. notarul adhoc al com. par. 

In conţelegere cu: Mihail Lucuţa, m. p. proto-
presbiter ort. rom. 

1—3 

In temeiul rezoluţiei Ven. Consistor din Arad de 
Nr. 2009/1923, prin aceasta să escrie concurs pentru 
îndeplinirea parohiei de cl. I-a din Cherechiu, (jud. 
Arad), devenită vacantă prin decedarea parohului 
Adrian Fiiip, cu termin de 30 zile dela prima publi
care în organul oficios „Biserica şi Şcoala", pe lângă 
următoarele emolumente: 

1. Sesiunea parohială în estensiunea ei de azi 
împreună cu dreptul de păşune. 

2. Usufructul unui intravilan parohial şi o câ-
nepişte. 

3. Rescumpărarea competinţei de bir. 200 Lei. 
4. Stolele legale. 
5. întregirea dotaţiei preoţeşti din visteria sta

tului. 
De locuinţă se va îngriji preotul ales. Alesul 

preot va suporta şi toate dările publice după întreg 
beneficiul. Va îndeplini toate funcţiunile. Va predica 
totdeauna când îi va fi răndul în serviciu şi va ca
tehiza la şcoalele unde va fi designat din partea au
torităţilor competente fără altă remuneraţiune. 

Parohia fiind de clasa primă, dela recurenţi se 
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recere cvaHficaţiunea prescrisă în concluzul Sinodului 
eparhial de sub Nr. 84/19iO. 

Recursele adjustate reglementar şi cu atestat de 
serviciu prestat, eventual consimţământul Arhiereului 
diecezan — dacă ar îi din altă dieceză — se vor 
înainta, în terminul concursual, oficiului protopopesc 
ort. rom. din Siria adresate Comitetului parohial din 
Cherechiu şi cu stricta observare a §. 33 din regula
mentul pentru parohii; concurenţii vor avea a să pre
zenta în sî. biserică din Cherechiu pentru a-şi arăta 
desteritatea în cele rituale şi omiletică. 

Dat în şedinţa extraordinară a Comitetului pa
rohial ort. rom. din Cherechiu, la 18 Iunie (1 Iu
lie) 1923. 

loan Fofiu, m. p. Nicolae Stan, m. p. 
preş. com. paroh. not. com. paroh. 

In conţelegere cu : Mihail Lucaţa, m. p, protopop. 
1—3 

Prospect. 
înscrierile încep la 15 August până la 15 Sep

temvrie. Deschiderea cursurilor la 22 Sept. în loca
lul şcoalei str. I. C. Brătianu 9. Examenele de cori
gentă se vor ţine în după ameaza zilei de 22 Sep
temvrie. Anul curent se primesc eleve în 1 clasa I., 
în cl. II. şi cl. III. pentru celelalte clase nu se pri
mesc înscrieri de eleve noi. Adecă numai elevele ce au 
fost tot la şcoala profesională în anul trecut pe cl. III. pot 
fi acum pe cl. IV. şi respectiv a V-a. La înscriere se 
va prezintă actul de botez certificat de absolvirea cla
selor primare, bilet de vaccină, cererea de înscriere 
şi 1000 Lei aconta prensiunei. Fără aceasta sumă nici 
o elevă internă nu se consideră înscrisă. Taxa ele
velor interne este 5000 Lei anual pe lângă taxa de 
înscriere care e 50 Lei. Fără aceasta o elevă internă 
mai aduce următoarele alimente: Făină de pâine 80 
kg. Făină albă 40 kg. Cartofi 100 kg. Untură 14 kg. 
Uuă 100. Zahăr 10 kg. Fasole 5 kg. şi săpun O kg, 
pentru elevele care- spală la şcoală, iar pentru cele 
ce spală acasă 2 kg. Aceste alimente precum şi taxa 
trebuesc să fie achitate toate până la 1 Martie. Nici 
un favor pentru alimente nu se mai acordă nici chiar 
pentru elevele bursiere. Elevele externe vor plăti 50 
Lei înscrierea şi 100 Lei lunar didactru. Rufăria ne
cesară elevelor interne este următoarea: 6 cămăşi de 
zi, 4 cămăşi de noapte, 6 perechi pantaloni, 6 per. 
ciorapi negri, 6 ştergare, 1 fustă de glot negru pe 
dedesubt, 12 batiste, 3 cearşafuri de pat, 3 de pla-
pomă şi 6 feţe de perină, 1 acoperitoare de pat albă 
curată, 1 faţă de masă, 3 şervete de masă, 3 cârpe 
de bucătărie şi 3 de praf, saltea, 2 perini şi pla-
pomă, şorţ negru, rochie de uniformă neagră după 
model, palton şi jachetă neagră, ghete negre, pălărie 
neagră de uniformă. Toate acestea vor fi iscălite cu 
numele elevei. 

Nr. 33 

Pentru masă: 1 farfurie lată, 1 farfurie adâncă, 
1 farfurioară de deşert. Cuţit lingură şi furculiţă. 
Ceaşcă cu farfurioară şi linguriţă şi 1 pahar pentru apă. 

Pentru toiletă: săpun, perie de dinţi şi prafuri, 
perie de cap cu piaptăn rar şl des, perie de haine, 
perie de ghete şi box. 

Tot odată se aduce la cunoştinţa părinţilor că , 
în atelierul de croitorie nu se vor mai primi comenzi 
de sadă adică rochii, ci numai comenzi de stofă. Ase
meni după noile dispoziţinni fiecare elevă din croi
torie sau lengerie va duce cu sine la finele anului 2 
obiecte lucrate de ea în clas pentru ea personal sau 
pentru familia el. 

Şcoala profesională de fete a Societăţii 
Doamnelor române, Arad. 

Prima Turnătorie Română de Clopote 
a l u i 

A N T O N I U B E I U Ş A N 
Execută comande de clopote în toate 

tonurile şi instalează şi reparează orologiile de 
turn cu preţurile cele mai avantagioase. 

A R A D 
Strada Sava Rateu 131. (fost strada Gyorgy 18.) 

In atenţiunea 
c o m u n e l o r ş i s a t e l o r ! 

Nainte de a repara orologiul de turn, 
să vă adresaţi cu încredere la noi, unicii oro-
logieri în Arad, care au atelier mehanic^aranjat 
cu uneltele necesare pentru repararea oro-
loagelor de turn, având o lungă praxă pe 
acest teren. Firma noastră sustă dela anul 
1887. Pentru lucrările făcute luăm cea mare 
garanţie. Muncă exactă şi specială. 

Cu stimă 
Francisc Ascher & Comp 

orologieri şi rriehanici. 
î o - i o Arad, Str. Eminescu No. 30. 
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